
Rozdział III 

 

Karta pracy 

 

1.Przeczytaj teksty źródłowe i odpowiedz na pytania. 

 

Tekst A 

Ponieważ stwierdzono na podstawie doświadczenia, że urząd króla [angielskiego] [...] jest 

[...] niepotrzebnym ciężarem i niebezpieczeństwem dla wolności, pewności i interesu 

publicznego narodu; że władzy i prerogatywy królewskiej używano przeważnie gwoli 

ujarzmienia poddanych i uczynienia z nich niewolników; że z natury rzeczy każda osoba 

wyposażona w taką władzę usiłuje we własnym interesie wzmóc ją kosztem słusznej wolności 

ludu i własną wolę i potęgę wynieść ponad prawo [...], przeto postanawia się na mocy władzy 

niniejszego parlamentu, że żadna osoba nie ma nadal piastować ani wykonywać urzędu króla 

[...]. 

 

Tekst B 

Na mocy swej władzy obecny parlament postanawia i ogłasza, że naród angielski wraz ze 

wszystkimi dominiami i terytoriami doń przynależnymi ma być odtąd rzecząpospolitą i 

wolnym państwem. Rządy spoczywać mają przy najwyższej władzy narodu, przedstawicielach 

ludu w parlamencie i mianowanych przez nich urzędnikach i ministrach, i mają być 

sprawowane dla dobra ludu, a bez króla lub Izby Lordów. 

 
Źródło: Wiek XVI–XVIII w źródłach, oprac. M. Sobańska-Bondaruk, S.B. Lenard, Warszawa 1999, s. 304. 

 

A. Napisz, jakich zmian ustrojowych dotyczą przytoczone teksty źródłowe. 

 

tekst A – ..................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

tekst B – ..................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

 

B. Wymień trzy zarzuty postawione władcy w tekście A. 

• ..................................................................................................................................................., 

• ..................................................................................................................................................., 

• .................................................................................................................................................... 

 

2. Sformułuj trzy wskazówki, którymi powinien kierować się monarcha absolutny, aby 

zrealizować wzór idealnego władcy propagowany przez Woltera. 
• .................................................................................................................................................., 

• .................................................................................................................................................., 

• ................................................................................................................................................... 


